ВСЛЕД ЗА «РАННИМИ ЖУРАВЛЯМИ»

Творческий поиск ре мы понимаем прежде все-го как поиск новых решений и новых выразительных средств. На этом пути профессиональный и самодеятельный театр счастливо дополняют друг друга

иот друг друга. Казани более десятка самодеятельных драматичес-ких коллективов. И без их самодеятельных ких коллективов. И без их афиш любители теагра давно не представляют себе кизиь города. афиш давкультурную жизнь Добрая репутация лась за народными т дворцов культуры закрепитеатрамн і имени с. Сандгалеева, мехобъеди-нения имени Х. Ямашева, до-мов культуры имени В. Мая-ковского, медработников и Маямов культуры имени В. Ман-ковского, медработников и некоторыми другими. В пос-ледние годы среди них все чаще называют и «теато на Булаке» — так именует себя самодеятельный коллентив трамвайно-троллейбус-трамвайно-троллейбус-травления. В прошло-воспита клуба клуба трамвайно-троллейбус-ного управления. В прошлом сезоне воспитанники режис-сера Семена Переля показа-ли сатирическую пьесу ка-занского автора С. Гурария «Дождь». В нынешнем году театр подготовил инсцениров-ку повести Чингиза Айтма-това «Ранние журавли». Имеются разхого рода точ-

ингиза Айтма-гова «Ранние журавли», Имеются разного рода точ-ки эрения на роль самодея-тельных театров. Первая — любительский театр супа-вует прежле побительский театр сущест-ует прежде всего во имя ду-ховного обогащения самих участников коллектива. В этом случае для него прежде всего важен процесс, а не результат творчества. Вторая точка зрення диаметрально противоположна: самодеятельтеатр в процессе своего может и должен развития

стать не хуже театра профес-сионального. Есть и другие суждения. Остановимся на бессио моменте всех этих точек бесспорном зрения — на специфических воз-можностях самодеятельного

можностях самодеятельного театра экспериментировать с большей свободой, илти путем различных творческих проб. Именно в экспериментаторском ключе работает театр на Булаке. Сценография спектакля «Ранние журавли» очень скупа. Сцена и выдвинутые далеко в зрительный зал пантусы с большим количеством кулис оформлены тканью из мешковины. На сцене — немешковины. На сцене высокое дощатое с сооруже-ду действысокое дощатое ссоружение, которое по ходу действия волей режиссера и воображением зрителей превращается то в школьные парты, то в интерьер деревенского дома, то в холм в степи. Актеры играют почти без грима, в костюмах небпосбез грима, в костюмах неброс-кого цвета с отдельными эт нографическими деталями, напоминающими, что дейст-вие происходит в Киргизии. происходит

иг в сюжет повес-льно, инсцени-тель колхо-Напомним (и, следовательно, ин ровки). Председатель за просит школьников, учи-тывая, что все варослые муж-чины на фронте, прервать чины на фронте, прервать свои учебные занятия и по-мочь родному аулу распамочь родному аулу распа-хать дальний участон пашни.

нают пахоту. Но однажды, заслышав курлыканье ран-них журавлей, мальчишки, на время оставив плуги, упо-енно убегают в степь вслед за журавлиным клином. В это время появляются конокрады. Один из подростков, Султанмурат, спасая колхоз-ного коня, жертвует жизнью.

Режиссер народного театра использует принцип монтажа принцип монтажа который пришел эпизодов, эпизодов, которы на театральную сцену из ки-но. Этот принцип требует от актеров особой выразитель-ности игры. Не все самодеяности игры. Не все самодея-тельные артисты, конечно, одинаково опытны, но все играют на пределе своих воз-можностей. Это электрик И. Усманов (исполнитель глав-ной роли Султанмурата); ху-дожественный руководитель клуба ТТУ Н. Кузнецова, со большой эмоциональной си-лой воплотившая образ млапмауоа ТТУ Н. Кузнецова, с большой эмоциональной силой воплотившая образ младшего брата героя Аджимурата; новар С. Смородинова, исполнившая сразу две роли — учительницы Инкамал и конюха Зульфии; студентка Г. Дюсупова, тонно и конюха Зульфии; студент ка Г. Дюсупова, тонко про никшая в характер Мырза гуль, и другие.
Особые зрительские сим-Мырза-

Особые зрительские сим-патии вызвала игра М. Зар-хиной, исполнившей ролг Анатая. Многие зрители, но успевшие обзавестись про HE граммками, были в п уверенности, что этого вистого подростка игра полной поры играет сцене подросток же..

сцене подраждения са Автор инсценировки с. Гурарий придал большое значение образу старухи Аруу-кан. В повести — второстепенный персонаж, в спектакле же эта пророчица — и голос народа, и голос автора (ее роль исполняет культра-ботник Р. Розовская).

Атмосфера повести не бы-бы сохранена, если б в ла бы сохране.... спектакле не действоваль пять коней. Хорошо владея пантомимы, источисством пантомимы, источисством пантомимы, источисством пантомимы, источисством пантомимы. пять конеи. Аброшо владелиску использование этих ролей сумело передать через образы коней и национальный колорит, и простор степи, и единство человека с природой.

Проза Ч. Айтматова — философская и уже потому

Проза Ч. Айтматова — философская и уже потому глубоко интернациональная. Инсценировки нередко соприжены с потерями, но со спектакля «Ранние журавли» зрители уходили с чувством узнавания полюбившегося произведения, достоверности суровой и героической эпохи Великой Отечественной войны. 40-летию Победы советского народа над фашистской Германией и посвящен этот спектакль.

В невой постановке театра

на Булаке мы встретились с экспериментами и в сбласти репертуара — своя инсценировка, и в освоении новых средств и форм спец ровка, и в освоении новых средств и форм сценической выразительности. То есть с тсй самой развелкой боем, которая сбогащает поступа-тельное движение театраль-ного искусства в целом.

О. ФАЙНБЕРГ.